

学习贯彻党的二十届四中全会精神

“人工智能湘军”崛起，长沙站上C位

长沙以湘江新区为核心走出人工智能产业“技术突破—场景赋能—产业集群”的创新发展路径

● 湘江早报全媒体记者 柯鸣
长沙晚报全媒体记者 胡益虎

党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出，全面实施“人工智能+”行动，全方位赋能千行百业。近日，湖南正式印发《湖南省贯彻落实国务院“人工智能+”行动的实施方案》（以下简称《实施方案》），并同步公布了全省“人工智能+”十大重点企业、十大示范场景、十大未来场景、十大科技创新平台（首批）及十大支持措施。

在这些标志性名单中，长沙当仁不让成为“人工智能湘军”主阵地，其中湖南湘江新区表现抢眼，不仅包揽十大重点企业中的7席，还在重点培养型企业中占据5席，展现出其在人工智能领域的领先实力和产业集聚效应。从十年前的“互联网+”指导意见，到今年“人工智能+”上升为国家战略，长沙正从“万物互联”迈入“万物智联”的产业新纪元。

领军企业汇聚，长沙AI全产业链多点开花

“聪明”的智能家居、“灵活”的自动驾驶、会跳舞的人形机器人……当下，我们能够感受到人工智能技术带来的各种变化。

《实施方案》中重点提及的先进制造、自动驾驶、具身智能等领域，正是长沙、湘江新区近年来重点布局的领域。此次入选的长沙企业涵盖芯片、智能硬件、工业互联网、机器视觉、自动驾驶等关键领域，构成了从底层硬件到上层应用的完整AI产业链条。

在工业与机器人领域，中联重科率先探索具身智能人形机器人，本次上榜的是其旗下的中科云谷，通过自主研发的AI原生国家级工业互联网“双跨”平台，构建出云端“工业超级大脑”，实现大、中、小模型协同及数据与知识深度融合，为具身智能技术规模化应用提供强大支



中联重科已成功研制多款人形机器人，全面覆盖工业作业多元需求。受访方供图

撑。中联重科相关负责人介绍，公司目前已成功研制多款人形机器人，涵盖轮式和双足机器人版本，全面覆盖工业作业多元需求。

而作为国内最早同时研发自动驾驶和V2X技术的企业之一，上榜企业希迪智驾已积累了在矿山、园区等封闭场景的多个高复杂度工况的技术解法，并通过完整的自研体系不断演进算法、优化架构、推进量产、高效交付，为长期发展奠定了扎实的根基。

希迪智驾精准聚焦矿区、物流园区等封闭场景中“人力成本高、安全风险大、能效优化难”等行业痛点，打造出可规模化商用的L4级自动驾驶解决方案。

此次上榜的还有安克创新，其核心竞争力在于“硬件+软件+服务”的全链路生态构建。

其自主研发的智能硬件产品Anker快充设备、

eufy智能家居、Soundcore音频产品等，均搭载了自主研发的物联网操作系统（A-OS）与AI算法，实现设备间的无缝互联、个性化场景适配及远程智能管理，目前企业产品覆盖全球146个国家和地区，服务超2亿消费者。

从智能制造到消费电子，从工业机器人到智慧出行，长沙的AI技术已实现从实验室走向生产线，从概念验证走向商业落地的全面跨越，展现出“技术扎根产业、应用驱动创新”的鲜明特色。

构建“算力+平台+生态”支撑体系，打造AI创新高地

根据《实施方案》，湖南将大力培育“人工智能+”领域的研究型、应用型、创新型平台，并对新获批的国家级平台给予连续三年资金支持。湘江新区作为长沙建设全球研发中心城市的核

心区，平台承载优势显著。

在企业技术突破方面，长沙亦成果频出。湘江新区企业研发的“智宇大模型”和“创影AI营销垂直大模型”先后通过国家备案，目前湖南已有9家企业大模型通过中央网信办备案，新区独揽5席，涵盖营销、健康、旅游、文创、政务等多元场景，充分展现了其AI应用的广度与深度。如万兴科技的“天幕”大模型是国内首个备案的音视频多媒体大模型，已参与多个节目制作，推动AIGC在文创领域规模化落地。

成果频出的背后，是长沙以湘江新区为核构建的“算力基建+创新平台+生态保障”支撑体系。长沙人工智能创新中心规划总算力达1000P，以“算力+人才”双轮驱动打造“产学研用”闭环；国家超级计算长沙中心的“天河”新一代超级计算机，每秒可完成20亿亿次高精度运算；昇腾人工智能创新中心为1.4万余家本土电子信息企业提供底层算力支撑；岳麓山大学科技城与湘江科学城“双城联动”，汇聚1009家省级以上创新平台，为AI创新提供“最强大脑”。

人才和资金同样是持续发展人工智能的关键。《实施方案》提出的“芙蓉计划”将为湖南吸引海外人工智能领域高端人才，近年来，新区加速全球引才。数据显示，目前湘江新区拥有22所大中院校、34名院士、40万名在校大学生，百万人才在此汇聚。在金融支持方面，湖南金融中心汇聚机构1428家，湘江基金小镇认缴规模4452亿元，聚集海量的金融资本，为产业发展注入“源头活水”。

湖南湘江新区管委会相关负责人介绍，作为国家人工智能创新应用先导区的核心承载地，湖南湘江新区将“人工智能+”作为催生新质生产力的关键抓手。截至2024年底，这里已集聚人工智能产业及传感器（含检验检测）产业链重点企业532家，省级AI示范项目占全省六成，走出一条“技术突破—场景赋能—产业集群”的创新发展路径。

筑牢城市防汛安全防线

长沙市城区排水事务中心
多措并办好民生实事

务做到险情发生之前。工作人员特意为老人家中电器定制了防潮支架，在门口加装挡水板和积水标尺，更装上智能摄像头，这一“千里眼”能让市城区防涝排渍指挥调度中心和泵站值班室实时掌握积水动态，实现险情“早发现、早处置”。

近日，一场降雨突袭长沙，城市排水管网面临超负荷运行压力。“雨情就是命令，排渍就是责任。”长沙市城区排水事务中心立即启动应急响应，统筹调度周边排水设施，最大化提升积水抽排效率；同时开启调蓄池蓄水减压，指令各泵站打开进水闸门。一场与雨水的赛跑悄然展开。

得知刘奶奶家中门口出现少量积水，泵站工作人员一边加紧排渍作业，一边拨通老人电话：“刘奶奶，您别着急，积水正在往下降，设备

都在满负荷运转，很快就能退下去。”电话里，工作人员细致解释排渍进度、设备运行状况和退水预期。一句句耐心的安抚，让老人悬着的心慢慢放了下来。经过快速处置，周边道路的积水顺利消退，生活秩序迅速恢复正常。

这场高效处置并非偶然。长期以来，市城区排水事务中心所辖各排渍泵站始终把民生放在首位，降雨天气彻夜值守，24小时不间断监测雨情、水情数据，确保排水设备时刻处于最佳运行状态。在市住建局统筹协调下，各泵站还与辖区街道、社区及应急、城管等部门搭建起常态化联络平台，构建“信息共享、快速联动、协同处置”的工作闭环，让居民的排渍诉求“事事有回应、件件有着落”。

保障能力提升。

在浏阳市，巡察组发现高级技工学校图书室部分图书内容质量不高，不适合学生阅读，立即指导学校对6.8万余册藏书进行细致排查，清理出问题图书93册。同步推动建立长效管理机制，组建由教师、家长、学生代表参与的“图书选评委员会”，严格把关图书采购流程，从源头上确保图书质量。

破局！创新工作机制，巡察督导全覆盖

为确保监督全覆盖，市县两级还创新推行“常规巡+延伸巡+教育督导”工作机制，在25个巡察组直接巡察教育领域62家单位的基础上，专门分别组建督导组对照巡察“四个聚焦”监督重点开展工作，其中市本级分别由3名县

“居民的信赖既是认可，更是沉甸甸的责任。”小西门排渍泵站站长说。下一步，市城区排水事务中心将持续聚焦老城区排水难题，守护居民生命财产安全。一方面强化排水设施全生命周期管理，常态化开展设备检修保养和防汛应急演练，提升应急处置硬实力；另一方面深化“泵站—街道—社区—职能部门”联动机制，依托信息化平台让排渍处置更精准、更高效。

从提前部署的“防护网”到雨夜驰援的“先锋队”，从智能监测的“科技赋能”到贴心关怀的“人文温度”，长沙排水人用脚步丈量民情、用实干破解难题，以实际行动筑牢城市防汛安全防线，为建设更有温度、更具安全感的幸福长沙，注入着坚实的住建力量。

处级干部带队对22所直属学校进行约1个月的督导。

在芙蓉区育才学校，从督导发现问题到完成整改仅用3天时间，就实现了校门口电子测速牌、警示灯带、三组减速带全部安装到位，交警部门派出警力在上下学时段疏导，交通秩序焕然一新。

“力量整合、工作联动、措施互补的工作路径，让我们实现了教育领域监督全覆盖。”市委巡察办相关负责人表示，“我们将认真落实省委巡视办调研督导要求，精准把握教育规律，坚持从实际出发，推动问题早整改、隐患早消除，用实实在在的整改成效回应群众期盼，助力办好人民满意的教育。”

浏阳市自然资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

浏土网挂[2025]29号

根据有关法律、法规的规定，经浏阳市人民政府批准，我局决定以网上挂牌方式出让3宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

(一)网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求：

挂牌编号	土地位置	出让面积(m ²)	主要规划条件			土地估价报告备案号	出让年限(年)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
(2025)浏阳市062号	浏阳经开区纬二路南侧；长兴路东侧(2025-JF-HXQ-02地块)	45493.28	住宅用地	1.5≤FAR≤2.5	D≤30%	4301225BB0092	70	11275	2255
(2025)浏阳市063号	浏阳经开区北盛路南侧、康里路西侧(2025-JF-JKQ-03地块)	7559.19	住宅用地	1.5≤FAR≤2.0	D≤36%	4302925BA0312	70	1695	339
(2025)浏阳市064号	浏阳经开区经八路东侧、新兴路南侧、纬一路北侧(2025-JF-HXQ-03地块)	44237.57	住宅用地	1.5≤FAR≤2.5	D≤30%	4301225BA0103	70	13305	2661

(二)挂牌起始价中不包含本次挂牌交易过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

(三)凡符合原国土资源部有关规定及我局发布的《浏阳市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内外法人和其他组织均可申请参加本次宗地网上报价；申请人可以单独申请，也可以联合申请。

(四)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按符合资质的价高者得的原则确定竞得人。

该3宗地块设置挂牌条件：

1.根据《浏阳市推进新建商品房“交房即交证”改革实施方案》要求，新取得国有建设用地使用权的预售商品房项目全面实施“交房即交证”；

2.自然人不得参与竞买。

(五)本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易，即通过长沙国土资源网上交易系统进行。凡办理数字证书及电子签章、按要求足额缴纳竞买保证金的申请人，方可参加网上挂牌交易活动。

(六)本次网上挂牌出让的详细资料和具体要求见《长沙市网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》《长沙市国土资源网上交易系统操作说明》《浏阳市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件，有意竞买者可登录长沙市国土资源网上交易系统（<http://gtjy.csqgzy.cn>，以下简称交易系统）查询。申请人可于2025年11月17日至2025年12月17日，在网上浏览或下载本次挂牌出让文件，并按文件规定的操作程序参加竞买。

(七)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让办公地点为长沙公共资源交易中心（地址：长沙市岳麓区岳华路279号），网上

挂牌报价时间为2025年12月7日上午9时起（以网上交易系统服务器时间为准，下同）至2025年12月17日上午10时止。

(八)申请人应当及时登录长沙国土资源网上交易系统并在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并支付竞买保证金（保证金缴纳账号由交易系统随机生成）。网上挂牌竞买保证金支付截止时间为2025年12月16日下午5时。挂牌报价时间截止时，有2个或2个以上竞买人报价的，系统自动进入网上限时竞价程序，通过限时竞价确定最高报价人，最高报价人在线上传相关资料至网挂系统获取《最高报价人确认书》。最高报价人经竟得资格审核后符合网上挂牌出让须知要求的，签订《成交确认书》，网上挂牌交易活动结束。

(九)按《关于长沙市土地市场调控的七条措施》的规定，参加商品住宅用地（含既有商业又有住宅用途的用地）竞买的，竞买人缴纳的竞买保证金不得为银行贷款、股东借款、转贷和募集资金。

株洲、常德双双爆冷告负

“湘超”前八之争愈发激烈

长沙晚报11月16日讯

(全媒体记者 赵紫名)16日晚，2025年湖南省足球联赛（“湘超”联赛）第10轮最后三场比赛进行，位于积分榜前列的株洲队和常德队双双爆冷，株洲队在主场1比2不敌娄底队，常德队在客场0比1负于岳阳队。另一场比赛，邵阳队在主场1比0小胜湘西队。

在主场与湘西队的一战中，邵阳队全场积极进攻，最终在第81分钟由孙利俊雄打入一球，凭借这个进球，邵阳队全取三分。

15日晚永州队获胜之后，暂时超过了株洲队和常德队，升至积分榜第二。对于同分的株洲队和常德队来说，赛前的目标就是用一场胜利重新回到前三位的位置，而两队要面对的娄底队和岳阳队，都是在前八晋级线上的球队，激烈的抢位战带来的变数将在这两场比赛中体现出来。

株洲队主场面对娄底队，娄底队开场3分钟就由吴晓巍头球率先破门。第36分钟，株洲队队长兰文瑾利用角球撞射破门，扳平比分，上半场两队1比1战平。下半场比赛第80分钟，孙绮助攻龙博头球破门，娄底队在客场爆出大冷门，2比1战胜株洲队。



决定一个人能走多远 始终是那颗进取之心

● 于安全

头认命，将丧失进取动力。原以为“龙生龙，凤生凤”的“血统论”早已被扫进历史的垃圾堆，不料近来它又披着“基因”的科学外衣在一些短视频平台还魂了。“基因决定论”宣称，人的命运在出生时便已由遗传密码决定——父母基因优秀，子女就优秀；父母基因平庸，子女再努力也是徒劳。看似新颖的谬论，散发着一股陈腐的气息，其危害不容小觑。

“基因决定论”首先在散布一种宿命论的迷雾。它将复杂的人生简化为冰冷的遗传密码，否定了人的能动性与奋斗价值。按照此论，勤奋失去了意义，教育成了徒劳，社会流动更是无稽之谈。这不禁让人想起“种姓制度”的僵化逻辑，只不过将“血统”替换为“基因”，其核心仍是试图将人永久禁锢在出生时的位置上。

其次，它在散布一种消解社会责任的有毒思想。若一切皆由基因注定，那么社会不公便成了理所当然，扶貧助学失去了依据，公平教育的努力成了多此一举。其论调极易成为推卸社会责任的借口，掩盖环境、教育、机会等对个人成长至关重要的现实因素。

历史，类似理论曾多次被用来为等级制度辩护，今天它依然可能成为阻碍社会进步的绊脚石。人类的进步史是一部不断突破先天限制、通过后天努力创造奇迹的历史。今天，我们更需铭记：基因或许绘制了生命的起点，但绝不是终点。决定一个人能走多远的，始终是那颗永不停歇的进取之心。



(十)如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑难问题，请及时联系，联系电话如下：

网上挂牌出让业务咨询电话：0731-83608166

网挂系统使用服务咨询电话：0731-89938892

数字证书办理地址：长沙市岳麓区岳华路279号一楼大厅（长沙公共资源交易中心）

数字证书办理咨询电话：0731-82238355

挂牌出让监督举报电话：

0731-82290529（湖南省自然资源厅）

浏阳市自然资源局

2025年11月17日